



大家看法

武汉抗“疫”对世界的五大贡献

▲原小汤山“非典”医院院长兼党委书记 张雁灵

经历了76天的严格封城，武汉人民终于在4月8日迎来了“解封”。老百姓说：“武汉真正的春天来到了！”

此次疫情，是近百年来病毒对人类生命最大的挑战，进而演变成了对国际秩序的重大挑战。作为疫情中一度最重的灾区，武汉人民用生命和苦难换来了经验，也换来了思考。然而，西方一些国家的政客却想像1918年大流感时，把“锅”甩给西班牙一样，把新冠病毒这口“锅”甩给武汉，冠以“武汉病毒”名字。但武汉人民不要！因为武汉无罪，反而有功！请记住两组数据：武汉艰苦卓绝的抗“疫”，让全中国感染人数减少了96%；武汉人民忍受困苦封城的76天，让世界传播率降低了80%。

我认为，武汉对世界抗“疫”斗争有五大贡献！

武汉对世界的五大贡献

在这场全世界抗“疫”混战中树立起一面旗帜

为世界抗“疫”提供了一种“中国模式”

此次疫情，网络系统在实践中经受了考验，发挥了作用

互助、互动和互联机制至关重要

提醒世界各国高度重视疾控机构建设

武汉在抗击疫情工作中取得的成绩，让处于无助与无奈中的人类看到希望，看到自信，看到坚定。也告诉全世界：人类必胜！

即当大疫来临之际，大量患者涌现，医疗资源不足时，必须实行患者分类管理、分级救治：重患者进入定点医院和紧急建立的大型专科医院等医疗机构；轻患者进入方舱医院治疗；密切接触者送入酒店接受隔离。同时，还要群防群控，打人民战争。只有这样，才能有效降低死亡率，阻断传染源，切断传播途径，提高医疗资源的使用效率。

在武汉疫情防控和患者救治工作中，网络作用优势明显，不可替代。正确的决策既来自决心也来自数据，医疗和防疫的大数据迅速整合、加工和应用，为高层决策提供了最重要的依据。同时，人工智能的广泛应用，5G通讯技术也显示出了独特优势。远程医疗支援、远程疫情监控和区块链等新技术的实践使用，为疫情防控提供了现代有效的服务手段。

首先，只有互相援助才能形成最强的合力。此次疫情，在党中央的统一部署下，19个省对口援助湖北。其实，援助湖北就是帮助自己，互助成为共同责任。疫情中，人们关爱患者，崇拜英雄，民族精神发扬光大，国难之中唤起民心互动。调动民众自觉参与，快速普及防护知识，实现上下理解配合，有效实现了立体互联。这种互联起到了稳定秩序、安抚社会的紧张不安情绪的作用。

事实上，在此次大疫面前，各国的疾控机构在预警、预报和应对反应中，得分都不是很高，有些甚至不及格。这种滞后是长期以来的问题，也是国际性问题。美国著名防疫专家乔·麦考密克远在1993年3月就对美国疾控中心提出尖锐批评是：“我简直不认识疾病控制中心了。它成了一帮开口只会讲政治，伸手只会写空文的官僚们会聚的场所。他们浮在空中，不讲实际，不到现场，就凭空做出决策。我厌倦了这一切。”他的话，对今天许多国家的疾控机构评价是多么的贴切啊！

作者简介：

张雁灵教授：中国医师协会原会长，总后卫生部原部长，原小汤山“非典”医院院长兼党委书记。

如今，人类社会正以前所未有的速度发展，社会的通融，经济的流动，难民的行走等现代化病遍及地球的每个角落。人类的行为变化也促使着病毒微生物的生存发展发生变化，并给人类带来了越来越大的危险。2003年SARS疫情已经告诉人类，全球传染病大流行趋势已经到来，病毒与人类也是命运共同体，应尽快研究与其共存共处，相生相克。

地球是个村子，大家紧密相连，如同近邻。虽有省界、国界，但病毒没有户口，也无需护照，它可以随意光临，四处行走。疾控工作怎样适应这种态势？我认为，武汉的做法给我们提出了四大思考：首先，疾控事业必须坚持世界性和公益性的属性。这个属性的特点要求就是公平、公开和公信；其次，疾控工作必须坚持服务于公共卫生的原则。它的主要任务是服务于疾病预防与控制、免疫预防的组织与实施、慢性传染病的预防与控制；此外，疾控机构必须具备应对能力和水平。要有权威性预警预报能力，要有精准的重大疫情的应急应对能力；要有标准规范的现代化信息平台；要有垂直管理和问责的体制机制等等。最后，疾控机构与医疗机构不同，它是国家的，也是世界的。要在国家和世卫组织的指导下履行职责，加强合作，取长补短，实现国际资源共享，为中国人民，也为世界人民服务。

第三只眼

怀念逝者最好的方法是让历史不要重演

▲苏州柳叶刀医学科学研究院 郑广赋

2020年初，新冠肺炎肆虐，在这场与病毒对抗的战斗中，有因感染去世的患者，有因救治患者不幸感染牺牲的医务人员，还有奋战在各条战线上因此而牺牲的人们。

怀念逝者最好的方法就是让历史不要重演，建设“2020新冠肺炎逝者公墓及纪念馆”将铭记教训、警示后人、怀念逝者。

最近一段时间，全国人民都在不分昼夜牵挂前方疫情的发展。我们的心里除了为逝去的人们祈福，也为正在前线战“疫”中的白衣战士们和病床上的患者祈愿！同时我也在思考，我们能为此做些什么？

此次事件发生地武汉，找一处安静之地，为逝去的人们建一座公墓和纪念馆，简单经济的方法，每人一块墓碑，可以由其家人写一段简短生平，统一由政府刻字。

有人说：平凡人，值得吗？我说：尘世间谁不是凡人？谁可以被忘却？生命面前人人平等，我们没有救活他们，出于良知，这是一种无声的道歉，更是一份对生命的尊重。

为每一位逝者的家人，提供一个怀念亲人的地方，体现一份浓厚的人文关怀。

公墓周围再建一座永久性的纪念馆，主要介绍本次事件的起因，施救过程，各种感人事迹等。牢记历史，是为了历史不再重演。

此地也是医学生教育基地，死亡教育比任何书本教育更人文，更能让学生珍惜患者和自己的生命，从理论到实践的思考，在岁月静好的象牙塔里，知苦惜福，用心学习。

有人说此举世界无先例，这恰恰是我们泱泱大国应该做的！行动就在现在，它会和火神山医院、雷神山医院的建设一样令人敬佩！

寻志同道合之人
寻别出机杼之人
寻专业敬业之人
寻勤勉尽责之人
西二环，
北京新十景办公室，等你

聘

寻人启事

新媒体运营主管 1人
资深医学编辑 5人
融媒体记者 5人

优秀的你，请联系我们：yishibao2017@163.com